



泮坑专业茶村生态园



白石村新貌 吴建云摄



佳洲岛俯瞰 周先丽摄

# 云霄：逐梦沃野绘新景

## 乡村振兴再出发

**本报讯**（朱乔桂）冬去春来，正是踏青好时节，棪树村、白石村、下河村等美丽乡村成了市民朋友圈风靡的“网红打卡地”，当地村民看准时机，开起农家乐，在家门口推销自家种的瓜果蔬菜，家家户户捧着美丽生态的金饭碗，一同奔向致富路……乡村锁定产业，村民深受实惠，游客乐享自然，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新征程中，云霄逐梦沃野绘新景，乡村振兴再出发，一步一个坚实脚印，既让乡村发展绿色高质量，又让村民增收致富可持续。

一切嬗变，都是云霄县推进三农工作高质量发展、走深走实乡村振兴之路的缩影。2021年，云霄县按照中央和省委、市委的部署和要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕实施乡村振兴战略“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，以系统性统筹推进乡村振兴各项工作，加快促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，云霄县乡村振兴热度指数排名进入全省前十。

### 以党的建设为引领 增强乡村振兴领导力

云霄县始终把党的领导贯穿到乡村振兴全过程，建立党委统一领导、政府负责、农村农业工作部门统筹协调的工作领导体制，按照五级书记抓乡村振兴的要求，将原扶贫开发领导小组和实施乡村振兴战略工作领导小组进行整合，成立扶贫开发成果巩固与乡村振兴工作领导小组，由县委书记任组长、县长任第一副组长，下设办公室以及乡村产业振兴、乡村生态振兴、宜居乡村建设等12个专项行动小组，牵头主抓、分工协作，形成条块结合、统筹推进乡村振兴工作格局。同时，成立县乡村振兴局，负责巩固拓展脱贫攻坚成果、统筹实施乡村振兴战略具体工作落实。值得一提的是，云霄县在全省率先成立县级乡村振兴研究促进会，搭建乡村振兴战略理论研究与实践平台，全力服务保障乡村振兴，各乡镇（开发区）均设立乡村振兴服务中心，切实将乡村振兴战略的具体要求落到实处。

### 以三产融合为突破 夯实乡村振兴支撑力

产业发展是乡村振兴的基础所在，只有产业兴旺，才能为农业农村发展注入持久动力。2021年以来，云霄县以做强农村经济为首要支撑，加快推进农业生产标准化、产业特色化、主体法人化、营销品牌化，发展绿色化、服务社会化，促进一二三产融合发展，全县水果、茶叶、蔬菜、畜禽、水产、林竹、花卉苗木、食用菌、中药材、乡村旅游、乡村物流等十一个优势特色产业全产业链总产值突破290亿元，下河村获评2021年全国乡村特色产业亿元村。

云霄县持续加强特色现代农业“六十工程”建设，已培育省级农业产业化龙头企业12家，新建4个农产品产地初加工中心，新增7个优质农产品标准化示范基地、1个“三品一标”农产品、

3个“一村一品”特色产业示范村、2个对台农业融合发展示范基地。云霄加强39枚地理标志产品品牌价值保护，结合“一馆三站”（云霄地标馆、云霄枇杷园地标驿站、下河杨桃园地标驿站、马铺百草园地标驿站）宣传推广，促进云霄地标特色产业提质增效，提升云霄地标产地形象与市场竞争力，促进农业优质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，实现云霄经济高质量发展。

### 以人居环境整治为抓手 擦亮乡村振兴底色

乡村振兴，生态宜居是关键。2021年，云霄县结合“产业发展项目建设年”活动、实施“六比一看”竞赛以及农村建设品质提升工作，扎实推进农村人居环境整治，为乡村振兴画上最美底色。厕所革命，让“方便”更方便，云霄新建改造乡镇公厕2座、农村公厕15座，大力推行农村公厕管护市场化运营管理，营造长效整洁的如厕环境。垃圾治理，还农村一片洁净，云霄全面加强农村生活垃圾无害化处理，建立健全“村收集、镇转运、县处理”城乡一体化处理体系，进一步深化农村生活垃圾治理市场化运作机制，满足有县乡工作机制、有宣传发动、有有机垃圾处理设施或设备、有资金保障、有减量成效、有县级现场会总结推广等“六有”工作要求。

污水治理，让乡村更宜居，云霄不断提高农村生活污水治理覆盖面，完成乡镇污水配套管网21.07公里、安全生态水系建设任务7公里，4个村庄的污水处理设施建设18个的农村生活污水提升治理验收，治理水土流失面积0.75万亩。农房整治，提升乡村颜值，云霄县深入推进农房整治提升，按照“多规合一”要求，编制完成53个村的村庄规划和全县农房建筑立面图集，建设裸房整治示范村4个，整治裸房1251栋。此外，云霄着力提升村容村貌品质，持续开展村庄清洁行动和爱国卫生运动，创建省级卫生乡镇2个、省级森林村庄2个，完成村庄“四旁”绿化20亩，新增绿盈乡村15个，新改建农村公路14.8公里、农村饮用水管网15公里。

### 以富美乡村为目标 补齐乡村振兴薄弱点

为巩固拓展来之不易的脱贫攻坚成果，云霄县制定《关于印发云霄县“养鸡生蛋”工程实施方案》（云扶办〔2021〕3号），下达“养鸡生蛋”工程收益金750万元，用于解决脱贫对象“两不愁三保障”问题，改善脱贫乡镇、村生产生活条件等，推动巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接。按照“一村一方案”抓好乡村振兴建设推进，持续推进1个省级乡村振兴特色乡镇、11个乡村振兴省级试点村建设，建好3条乡村振兴“串点连线成片”线路。2021年度统筹整合省市县及翔安对口帮扶专项资金2911.42万元（其中：翔安对口帮扶资金1200万元、省级资金1006.72万元，市级资金165万元，县级资金539.7万元），用于支

持11个省级试点村项目建设。

### 以乡村治理为关键 提升乡村振兴精气神

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。云霄县注重把文化建设与乡村治理有机结合，两手抓、两手硬，推动乡村“外在颜值”与百姓“内在气质”同步提升。围绕乡村精神文明建设，云霄县着力打造移风易俗阵地，深抓莆美镇阳下村、陈岱镇礁美村等2个市级移风易俗示范村建设，成立移风易俗、文明劝导、文化惠民、邻里守望、环境卫生整治、信访调解等6支志愿服务队。开展新一届全国和省级文明村镇创建，陈岱镇礁美村被评为全国文明单位和全国文明村，全县共153个村镇、社区获评省、市、县级文明村镇（社区）。推进新时代文明实践站建设，已建成1个县级新时代文明实践中心、10个镇级新时代文明实践所、183个村级新时代文明实践站，组织开展理论宣讲进基层、乡村振兴、移风易俗、科技普及等文明实践活动600场，受众6万多人次。

为进一步提升基层治理水平，县委农办牵头制定《关于印发加强和改进乡村治理的若干措施》（云委农办〔2021〕4号）文件，从加强村规民约建设、推进农村移风易俗、健全乡村治理体系等方面细化17条工作措施，在各村（社区）设立民主议事厅，制定民主议事协商制度，完善村规民约，推动开展民主协商议事活动，培育并建档3名“法律明白人”，有效推动依法治理工作开展。县科技局选派189名科技特派员挂钩全县158个行政村，进村入户指导农业生产，推动农业科技服务向二、三产延伸，并且建立理论培训与实践培训相结合的高素质农民培训体系，培育高素质农民1024人次，完成培训电商人才培训181人次，招募“三支一扶”高校毕业生服务基层19人及“服务社区计划”高校毕业生7人。去年，云霄全县197个村（社区）圆满完成“两委”换届工作，共选举产生新一届“两委”成员1447名，全面实现村（社区）党组织书记、村（居）委会主任“一肩挑”，进一步筑牢基层战斗堡垒，激活了乡村治理的“一池春水”。和平乡棪树村进入第二批全国乡村治理示范村镇名录。

进入乡村振兴新的赛道，全县广大党员干部齐心协力、锐意进取，握紧乡村振兴“接力棒”，提振加速奋力跑出“好成绩”，乡村建设行动取得明显成效，乡村面貌发生显著变化，乡村发展活力充分激发，乡村文明程度得到新提升，农村发展安全保障更加有力，农民获得感、幸福感、安全感明显提高。



棪树枇杷生态观光园 李金文摄



坡兜畲村新貌



下河杨桃生态园 李金文摄